
第一节　人口分布

答案　1.B　2.C
解析　第1题，由图可知，20°N～30°N范围内的人口占全球人口的比重为23.2%，是最大值。第2题，根据全球海陆分布可知，在南半球的中高纬度，海洋占主体，40°S～50°S范围内陆地面积狭小，故人口稀少。
答案　3.D　4.D
解析　第3题，从图中可以看出，距河流越近，人口密度越大，距河2 km内人口最多。第4题，雅鲁藏布江谷地地势相对平坦，河谷两侧地势起伏大，不方便取用水。

答案　5.B　6.D　7.B
解析　第5题，亚马孙河流域主要位于热带雨林气候区，终年湿热，不适宜人类居住，因而人口稀疏。第6题，巴西高原东部地处高原，气候相对凉爽，地势相对平坦，适宜人类居住。第7题，东亚、南亚自然条件优越，人类发展历史悠久，故人口稠密。
答案　8.D　9.B
解析　第8题，非洲热带地区面积大，低地不适宜居住；欧洲海拔最低且纬度较高，适宜在低地居住。第9题，大洋洲虽然热带面积较广，但平均海拔低，且人口集中分布在沿海地区。

10．
答案　(1)鲁　豫　苏　粤　京　津　沪
(2)气候干燥，有大面积的干旱区；地形复杂，多高山、高原；生态环境脆弱　经济文化落后，交通不便，开发较晚
解析　第(1)题，结合题图即可得出答案。第(2)题，人口分布受自然环境、社会经济条件的影响巨大。A—B一线西北部人口密度小，其自然原因应从气候、地形等角度分析。同时，A—B一线西北部经济文化落后，交通不便，开发较晚等，也限制了人口的分布。
答案　11.C　12.D
解析　第11题，世界人口一般分布在北半球中低纬度沿海平原地带，所以A、B、D三项正确；①②分别是中国和印度，是发展中国家，③④分别是西欧和美国东北部，是发达国家(地区)。所以C项描述不正确。第12题，⑤是北非撒哈拉沙漠地区，炎热干旱；⑥是亚马孙热带雨林地区，高温多雨；⑦是南极大陆，寒冷干燥；⑧是青藏高原地区，高寒缺氧。D项正确。
答案　13.B　14.A
解析　第13题，读图可知，22.59%的国土人口密度仅为1～10人/km2，A错。总人口的16.09%集中分布在人口密度为800～5 000人/km2的地区，B对，C错。K地区人口密度最大，但占总人口比重较小，D错。第14题，K地区占总面积的比重较小，但人口密度较大，应为经济较为发达的长江三角洲地区。
答案　15.C　16.D
解析　第15题，结合经纬度可知，①是印度河流域，自然条件优越，农业发展历史较早，历史上就养育了众多人口，因此现在人口众多，人口密度大，C正确。印度矿产资源贫乏，工业发展较晚，以农业为主，不是世界上经济最发达的地区之一，A、B、D错误。第16题，②地区是青藏高原，高寒地区自然条件较恶劣，不适合人类居住，同时交通不便，工农业都比较落后，选D。
答案　17.C　18.C
解析　第17题，由图示可知，巴西人口主要分布在东南沿海，西北内陆人口稀少，C正确、D错；北部为广大的亚马孙平原，气候湿热，人口稀少，A、B错。第18题，巴西东南部地势较高，气候凉爽，海陆交通便利，经济发达，城市众多，人口集中，河流对人口分布影响较小，C正确。
答案　19.B　20.C
解析　第19题，“地广人稀”说明人口算术密度小，耕地资源缺少会导致人口生理密度大，由表中资料可知是埃及，选B。第20题，中国的人口算术密度小于印度，但人口生理密度大于印度，说明中国的人均耕地资源较印度少，人口压力较印度大，选C。
答案　21.B　22.C
解析　第21题，读图可知，澜沧江—湄公河流域人口累积百分比随着坡度的增加而增加，坡度到达30°左右之后人口累积百分比基本保持不变，说明澜沧江—湄公河流域人口分布的主要影响因素是坡度，B正确；降水和水源与人口分布的关系从图中无法获取，A、C错误；人口累积百分比与海拔变化无明显相关性，D错误。第22题，当人口累积百分比曲线斜率最大时，说明人口累积最快，该处是该流域人口主要集中地区。读图可得，坡度5°以下，平均海拔在1 000 m以下的地区，人口累积百分比曲线斜率最大，人口集中。C正确。
23．答案　(1)人口分布不均；西北地区稠密，东南(或东部)地区稀疏；首都附近人口最稠密。
[bookmark: _GoBack](2)石油(3)第三产业产值　国民生产总值　西北
解析　第(1)题，从整体特征、区域分布差异和极值分布区等方面描述即可。第(2)题，图a和图b对照即可看出甲省位于波斯湾北部，石油资源丰富。第(3)题，从表格中可以读出与人口密度相关度最高的地理因素是第三产业产值和国民生产总值，即人口密度与经济发达程度呈正相关。从而可以分析出伊朗经济比较发达的地区主要位于国土的西北部。
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